



ствена въ Озерахъ, Даниловскаго уѣзда, Іоаннъ Корзлинскій отъ 11 октября, за поступленіемъ его въ число студентовъ Императорской Петроградской духовной академ.

Резолюціями Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Корнилія, Епископа Рыбинскаго, *перемѣнены* въ томъ же званіи: къ церкви села Θεодоринскаго, Рыбинскаго уѣзда, псаломщикъ церкви села Шеметова, Даниловскаго уѣзда, Александръ Знаменскій отъ 23 сентября; къ церкви села Шеметова, указаннаго уѣзда, діаконъ—псаломщикъ ц. с. Θεдоркова, Пошехонскаго уѣзда, Александръ Смирновъ отъ 4 октября; діаконъ церквей: села Пѣгорѣлаго на Ухтомѣ, Пошехонскаго уѣзда, Дмитрій Казаковъ и села Бабина, Даниловскаго уѣзда, Сергій Ржевскій одинъ на мѣсто другого отъ 11 октября; къ церкви села Ильинскаго въ Лугахъ, Даниловскаго уѣзда, псаломщикъ церкви села Ставотина, Ярославскаго уѣзда, Дмитрій Семеновскій отъ 13 октября; *опредѣленъ* на псаломщическую вакансію при церкви села Прусова, Ярославскаго уѣзда, потомственный почетный гражданинъ Михаилъ Преображенскій отъ 29 сентября; *допущенъ* къ временному исполненію псаломщическихъ обязанностей при церкви села Васильевскаго, Пошехонскаго уѣзда, крестьянинъ Александръ Шаминъ отъ 13 октября; *уволены*: заштатъ—псаломщикъ церкви села Григорьева, Даниловскаго уѣзда, Василій Богословскій и отъ исполненія псаломщическихъ обязанностей при церкви села Прусова, Ярославскаго уѣзда, Петръ Введенскій; оба—отъ 29 сентября.

*Исключены* изъ списковъ умершіе: священникъ церкви села Каданова, Угличскаго уѣзда, Николай Преображенскій съ 27 сентября; псаломщикъ церкви села Соснягъ, Рыбинскаго уѣзда, Василій Тальянцевъ съ 26 сентября; псаломщикъ Спасской ружной церкви г. Ростова Павелъ Рыкуновъ съ 9 октября.

## ИЗВѢСТІЯ.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 20 апрѣля текущаго года за № 19, циркулярно дано знать по епархіямъ о всемѣрномъ содѣйствіи къ успѣшному развитію дѣятельности въ учебныхъ заведеніяхъ епархіальнаго вѣдомства школьныхъ сберегательныхъ кассъ, въ цѣляхъ приучить населеніе съ дѣтскаго возраста къ разумному и бережливому обращенію съ денежными суммами и отучать отъ бесполезныхъ тратъ, по примѣру Франціи и Бельгіи, гдѣ школьныя сберегательныя кассы получили широкое распространеніе и приобрѣли славу «школь бережливости.»

---

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 30 сентября 1916 г. за № 34, дано знать объ отпускѣ изъ ассигнованной изъ казны въ пособіе духовенству Европейской Россіи и Кавказа суммы 84000 р., для распределенія между нуждающимися, въ помощь причтамъ Ярославской епархіи.

---

Приказомъ г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 12 сентября 1916 г. за № 13, перемѣщенъ преподаватель Ярославской духовной семинаріи Талевскій на должность учителя пѣнія и музыки въ Свято-Феодоровскую церковно-учительскую школу съ 5 сентября.

---

**Пожертвованія.** Пожертвовано: въ Казанскую церковь села Скнятинова-Языковыхъ отъ крестьянина того же

с. Ивана Никифорова-Кукина на предметъ вѣчнаго поминовенія и съ назначеніемъ процентовъ въ пользу причта 100 руб.; въ ц. с. Вексиць отъ крест. деревни Твердина Егора Ивановича Шапрова. 3<sup>0</sup>/<sub>0</sub> билетъ Государственной комиссіи погашенія долговъ въ 300 р. на церковныя нужды; отъ крестьянина села Вексиць на предметъ вѣчнаго поминовенія въ пользу причта сей церкви 25 р.; по Рыбинскому уѣзду: по завѣщанію потомственного почетнаго гражданина Ѳедора Ивановича Кулагина, въ церковь с. Нижне-Никульскаго 1000 р. въ пользу причта означенной церкви, за вѣчное поминовеніе завѣщателя и его родственниковъ; отъ крестьянки дер. Обухова Анѳисы Семеновой Жучковой въ церковь села Нижне-Никульскаго 25 р. и отъ крестьян. той же деревни Алексѣя Яковлева Абрамова 30 р. въ пользу причта же, за вѣчное поминовеніе Александра и Ксеніи; отъ Рыбинскихъ мѣщанъ Ѳедора Ивановича Бѣлугина и сестры его Анастасіи Ивановны Бѣлугиной въ церковь села Нижне-Никульскаго полное священническое облаченіе съ діаконымъ стихаремъ—желтой золоченой парчи, стоящее не менѣе 150 р.; въ церковь села Поповскаго—Каменникъ: отъ крест. Павла Тимофѣева Добрецова, 100 р. 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub><sup>0</sup>/<sub>0</sub> билетъ 1915 г. за № 188210, въ пользу церкви и причта за вѣчное поминовеніе Александры и Екатерины, полное священническое облаченіе, стихарь, одежда на престоль изъ бѣлой парчи, стоящія около 150 р.; отъ крестьянской вдовы деревни Боровиць Маріи Николаевны Князьковой два 100 р., 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub><sup>0</sup>/<sub>0</sub> военного займа билета на нужды ц. и въ пользу причта, за вѣчное поминовеніе родителей жертвовательницы; въ церк. села Троицкаго на Юдѣ 100 отъ крестьянки деревни Коровинскаго Любви Герасимовны Ивановой на предметъ вѣчнаго поминовенія обѣ упокоеніи Іоанна, Вѣры, Анны и Любви, съ назначеніемъ <sup>0</sup>/<sub>0</sub>/<sub>0</sub> съ 75 руб. въ пользу причта и съ 25 руб. въ пользу церкви.

## С В Ѣ Д Ъ Н І Я

о вакантныхъ мѣстахъ въ епархіи.

Наименованіе при- хода.	Количество прихожанъ.		Количество церковной земли.		Средства содержанія причта.		Церковное причтовое помѣщеніе.	Составъ причта
	м. п.	ж. п.	лес.	саж.	руб.	к.		
<b>Священническія:</b>								
При ц. с. Горегрязи, Яр. у. . . . .	379	343	42	—	634	48	имѣется.	2 член.
При ц. с. Ильин- скаго, Р.-Вор. уѣз. .	273	317	40	—	828	68	имѣется.	2 член.
При ц. с. Рослав- левъ, Ростовск. у. .	404	506	69	147	881	19	имѣется.	2 член.
При Христорожде- ственск. ц. г. Угл.	209	205	—	1200	475	57	имѣется.	2 член.
При ц. с. Печелки, Ярославск. уѣзда .	754	832	31	1065	1078	28	имѣется.	2 член.
При Успенской ц. с. Вятскаго, Дан. у.	1018	1199	18	—	1756	58	имѣется.	5 член.
При Ярославскомъ кае. соборѣ . . . .	—	—	—	975	7542	49	имѣется.	11 член.
При Казанской ц. г. Углича . . . . .	—	—	—	—	694	40	имѣется.	2 член.
При Введенской ц. г. Углича . . . . .	135	179	—	95	758	51	имѣется.	2 член.
При ц. с. Ивакина, Рост. у. . . . .	313	385	69	568	1004	38	имѣется.	2 член.
При ц. с. Чашницъ, Ростов. у. . . . .	374	386	36	1466	1138	22	имѣется.	2 член.
При ц. с. Борисог- тѣвскаго въ ст. Хо- топъ, Молог. у. . .	2139	2345	38	1147	2571	—	имѣется.	5 член.
При ц. с. Рождес- въ озерахъ, Дан. у.	1804	2208	52	1649	2179	50	имѣется.	5 член.
При ц. с. Никульск. въ Локсомерк., Уг. у.	296	324	80	182	1014	71	имѣется.	2 член.
При ц. с. Никольск. на березн., Рост. у.	139	148	35	816	772	58	имѣется.	2 член.
При ц. с. Шурскола, Ростов. у. . . . .	324	391	36	—	882	51	имѣется.	2 член.
При Даниловскомъ Казанскомъ ж. м. .	—	—	—	—	—	—	имѣется.	2 член.
При ц. с. Кіова, Любим. у. . . . .	526	635	41	526	874	74	имѣется.	2 член.

<b>Псаломщическія:</b>							
При ц. с. Арханг. въ Гяряхъ, Рост. у.	906	924	137	2396	2698	—	имѣется. 5 член.
При ц. с. Мещер- скаго Люб. у., един.	1037	1316	8	—	700	—	имѣется. 2 член.
При ц. с. Копани, Мологскаго у. . . .	416	488	39	1027	1082	—	имѣется. 2 член.
При ц. с. Черка- сова, Мологск. у.	—	—	—	—	—	—	—
При ц. с. Остѣфь ева, Ростовск. в. . .	246	285	46	145	732	72	имѣется. 5 член.
При ц. с. Григорь- цева, Дан. у. . . .	121	153	—	—	456	46	имѣется. 2 член.
При п. с. Беда- рева, Люб. у. . . .	481	554	36	1240	1196	32	имѣется. 2 член.
При Спаско-ружн г. Ростова . . . . .	168	177	1	555	784	39	имѣется. 2 член.
При Казанской ц. г. Углича . . . . .	—	—	—	—	772	1	имѣется. 2 член.
При ц. с. Покровск на Шекснѣ, Мол. у.	380	402	58	—	966	40	имѣется. 2 член.
При ц. с. Сосвягъ, Рыбин. у. . . . .	194	196	33	1802	714	34	имѣется. 2 член.
При ц. с. Ставотина, Яросл. у. . . . .	1155	1248	36	198	1153	65	имѣется. 3 член.
При ц. с. Георгіевск. въ Арбуж. Пош. у.	508	542	45	—	504	60	имѣется. 2 член.
При ц. с. Скняти- нова, Рост. у. . . .	315	315	37	763	923	16	имѣется. 2 член.

### **Отъ Мологскаго Отдѣленія Ярославскаго Епархіальнаго Учи- лищнаго Совѣта.**

Доводится до свѣдѣнія кандидатовъ на учительскія должности, что въ Мологскомъ уѣздѣ состоятъ вакантными замѣстительныя должности въ слѣдующихъ церковно-приходскихъ школахъ: 1) Дорковской (въ д. Доркахъ прихода ц. с. Прозорова), 2) Орловской (въ с. Орловѣ), 3) Верхне-Березовской (въ д. Верхне-Березовѣ прих. ц.-с. Борка Лутошкина),—4) Вѣтвинской (въ д. Резоновѣ прих. ц. с. Новаго), и 5) Баневской (въ д. Баневѣ пр. ц. с. Иловни).

Желающіе занять означенныя мѣста вмѣстѣ съ прошеніями должны представить въ Отдѣленіе документы объ образованіи и заявленія о томъ, могутъ ли преподавать въ школахъ церковное пѣніе.

### **Отъ Правленія Ярославскаго духовнаго училища.**

Въ Ярославскомъ духовномъ училищѣ освобождается должность эконома съ жалованьемъ для лица въ санѣ

священника 480 р., а для прочихъ лицъ 300 р. въ годъ при казенной квартирѣ съ отопленіемъ, освѣщеніемъ и готовымъ столомъ. Желательно лицо въ священномъ санѣ для отправленія богослуженія въ училищной церкви. Права на пенсію должность не даетъ. Желаящіе занять ее благоволятъ подавать прошеніе или присылать его, съ указаніемъ своего адреса и семейнаго состава, на имя смотрителя училища.

### **Отъ Совѣта Епархіальнаго Іонафановскаго училища и Провленія Покровскаго Братства при училищѣ.**

*(Къ свѣдѣнію родителей воспитанницъ, обучающихся въ училищѣ).*

Согласно утвержденному Его Высокопреосвященствомъ постановленію XX Епархіальнаго Съезда духовенства, Совѣтъ доводитъ до свѣдѣнія родителей воспитанницъ училища, что съ начала текущаго учебнаго года плата за обученіе и содержаніе воспитанницъ установлена слѣдующая: за дочерей духовенства, живущихъ въ общежитіи—180 р., иносословныхъ 300 руб. въ годъ; за обученіе приходящихъ воспитанницъ: дочерей священниковъ—30 руб. діаконовъ—25 р., псаломщиковъ—20 рублей и иносословныхъ—60 руб. въ годъ.

Воспитанницы сироты и дочери заштатнаго духовенства, пользующіяся стипендіями—епархіальными и частныхъ благотворителей, — на настоящій 1916 — 17 учебный годъ освобождаются отъ доплаты недостающей до 180 рублей суммы, въ виду отпущенной Епархіальнымъ Съездомъ особой ассигновки на пополненіе этихъ стипендій.

Сроки взносовъ установленной за содержаніе и обученіе воспитанницъ платы остаются тѣ-же: 1-го сентября, 9-го января и среда Фоминой недѣли. Родители воспитанницъ, не внесшіе платы за 1-ю треть года въ сентябрѣ, или внесшіе такую неполностью, обязуются уплатить недоимки за эту треть чемедленно и никакъ не поздыѣ 15-го ноября сего года, а также своевременно, въ указанные сроки уплатить взносы за вторую и послѣднюю трети года.

Въ помощь несостоятельнымъ родителямъ для взноса повышенной платы за содержаніе въ училищѣ дочерей Епархіальнымъ Съездомъ ассигновано 5000 руб. (пять тысячъ руб) въ распоряженіе Покровскаго при училищѣ Братства, изъ каковой суммы Правленіемъ Братства, совместно съ Совѣтомъ училища, и будутъ выдаваться пособія въ уплату послѣдняго третьяго взноса.

Прошенія о пособіяхъ въ Покровское Братство должны быть поданы не позднѣе половины декабря сего года и въ нихъ должны быть точно обозначены — количество получаемаго просителями дохода, церковно-причтовой земли, количество обучающихся въ городскихъ учебныхъ заведеніяхъ дѣтей, съ указаніемъ расходовъ по ихъ содержанію, при чемъ необходимо чтобы на прошеніи былъ сдѣланъ отзывъ мѣстнаго Благочинническаго Совѣта о семейномъ и матеріальномъ положеніи просителя, завѣренный подписями всѣхъ членовъ Совѣта; это требованіе на будущее время будетъ предъявляемо и къ прошеніямъ о принятіи сиротъ или дочерей многосемейныхъ родителей — на казенное содержаніе или стипендіи. Прошенія, поданныя безъ соблюденія указанныхъ требованій, разсматриваться не будутъ.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Извѣстія: о содѣйствіи къ развитію въ ц.д. школахъ школьныхъ сберегательныхъ кассъ; о подсудности бракоразводныхъ дѣлъ лицъ, состоящихъ въ дѣйствующихъ арміи или командахъ флота; объ отпускѣ 84000 р. на пособіе нуждающимся въ помощи причтамъ Ярославской епархіи; служебныя перемѣны въ составѣ дух. уч. заведеній епархіи; пожертванія; вакантныя мѣста. Отъ Мологскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. Отъ Правленія Ярославскаго дух. учил. Отъ Совѣта Епархіальн. Ионасановск. училища и Покровскаго при немъ братства.

**П. Соколовскій.**

Ярославль. 1916 г. Епархіальная Типо-лигрофія

# Ярославскія Епархіальныя Вѣдомости.

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 44-45.

№ 44-45.

### Реликвіи страстей Христовыхъ.

Для каждаго христіанина представляетъ живой интересъ вопросъ: что изъ крестныхъ реликвій Христа Спасителя нашего и Бога сохранилось отъ древности. Въ *Исторической лѣтописи* (кн. VIII) г. Первухинъ сообщаетъ существующія преданія, которыя пытаются дать отвѣтъ на поставленный вопросъ.

Преданіе христіанское повѣствуетъ что святой Еленѣ, матери великаго царя Константина, принадлежитъ великая честь отысканія въ градѣ Иерусалимѣ не только самого Гроба Господня, но и Честнаго Животворящаго Креста, на коемъ Спаситель міра былъ распятъ во искупленіе грѣховъ, а также и тѣхъ четырехъ гвоздей, которыми Христосъ былъ пригвожденъ къ кресту. Вопросъ о томъ сколько именно гвоздей было употреблено для распятія Христа, является нѣсколько спорнымъ, ибо по мнѣнію нѣкоторыхъ обѣ стопы Христа могли быть прободены всего однимъ гвоздемъ. Старѣйшія греческія изображенія Распятія, однако, показываютъ, что каждая нога Искушителя была прибита къ Древу однимъ гвоздемъ.

Древнее преданіе рассказываетъ слѣдующимъ образомъ исторію сихъ реликвій.

Въ 324 году по Р. Хр. святая Елена, прибывъ въ Палестину для поклоненія святымъ мѣстамъ, распорядилась о производствѣ розысковъ какъ мѣста распятія, такъ и мѣста погребенія Спасителя. Первымъ дѣломъ, она повелѣла разбить многочисленныя языческія статуи, поставленныя по приказанію императора Адриана на Галгооѣ. Въ скоромъ времени при раскопкахъ были обнаружены три сохранившихся креста. Явилось предположеніе, что это тѣ именно

кресты, на которыхъ были распяты Христось и два разбойника. Но на которомъ же именно былъ распятъ самъ Христось? Къ крестамъ стали подносить болящихъ, искавшихъ отъ чуда исцѣленія, и, дѣйствительно, когда одна знатная іерусалимская жительница, много лѣтъ страдавшая неисцѣлимою болѣзною, прикоснулась къ третьему по счету изъ обрѣтенныхъ святою Еленою крестовъ—болящая мгновенно избавилась отъ своего недуга. Были сотворены симъ Крестомъ и другія чудеса и, такимъ образомъ, установлена его подлинность. Вмѣстѣ съ Крестомъ обрѣтены были и четыре гвоздя. Одну часть, древа отъ Креста святая Елена немедленно отправила въ Римъ, своему сыну, императору Константину, другою часть, заключенная въ серебряный богатой работы ларець, была въ присутствіи самой царицы Елены замурована въ стѣну сооружавшагося по ея повелѣнію въ Іерусалимѣ на Голгоѣѣ христіанскаго храма «Погребенія Господня». Отдѣленные отъ Креста мелкія частицы были разсланы святою Еленою въ даръ святилищамъ наиболѣе значительнымъ изъ существовавшихъ уже тогда въ Малой Азіи, Африкѣ и Европѣ христіанскихъ храмовъ.

Возвращаясь въ Европу, святая Елена взяла съ собою всѣ четыре гвоздя. По пути въ морѣ, корабль, на которомъ путешествовала благочестивая императрица, подвергся ужасной бурѣ и былъ близокъ къ гибели. Моряки уже потеряли надежду на спасеніе. Тогда императрица вышла на палубу, и, сотворивъ молитву, бросила одинъ изъ священныхъ гвоздей въ пучину. Немедленно буря прекратилась, судно было спасено, и императрица благополучно достигла цѣли своего путешествія. Изъ трехъ уцѣлѣвшихъ гвоздей святая Елена одинъ отправила императору Константину въ Римъ. Гвоздь этотъ и нынѣ хранится въ старинной римской церкви, носящей нынѣ названіе храма Святаго Креста Іерусалимскаго («*Santa, Croce in Derusalemme*»). Римская легенда говорить, что остріе этого гвоздя было отпилено тернугомъ, и полученныя при этой операціи частички металла благоговѣнно собраны и подмѣшаны къ желѣзу, изъ котораго было по образцу перваго, подлиннаго іерусалимскаго гвоздя выковано нѣсколько другихъ, кои и разсланы потомъ по нѣкоторымъ храмамъ. Одинъ изъ этихъ гвоздей хранится въ соборѣ итальянскаго города Сполэтѣ. Другой въ соборѣ Комо, третій—въ одномъ изъ германскихъ храмовъ.

Подлинный іерусалимскій гвоздь, хранящійся и нынѣ въ храмѣ Святаго Креста Іерусалимскаго въ Римѣ, въ самомъ дѣлѣ имѣетъ отпиленное остріе.

Какая же судьба постигла остальные два гвоздя, привезенные императрицею Еленою въ Римъ? Святой Амвросій Медиоланскій говорить, что одинъ изъ этихъ гвоздей былъ включенъ въ діадему или корону которую императоръ Константинъ возлагалъ на главу

свою въ исключительныхъ случаяхъ, а другой былъ включенъ въ узду любимаго боевого коня императора, какъ нѣкій щитъ отъ вражескихъ ударовъ.

По предположеніямъ, первый гвоздь находится въ знаменитой «Желѣзной Коронѣ», которая и сейчасъ хранится въ соборѣ итальянскаго города Монцы. Тотъ же, который былъ въ уѣздѣ, опять таки, по предположенію, основывающемуся лишь на преданіяхъ,—находится въ великомъ Миланскомъ соборѣ. Со дней католическаго святого Карла Борромейскаго, жившаго отъ 1538 до 1584 года, этотъ гвоздь ежегодно въ день 3 мая выставляется въ соборѣ на поклоненіе вѣрующихъ.

Первые крестоносцы, овладѣвъ Іерусалимомъ, обрѣли терновый вѣнецъ, обгащенный кровью Христа. Императоръ Балдуинъ Іерусалимскій, французъ родомъ, нуждаясь въ средствахъ для защиты Іерусалима отъ сарацинъ, заложили эту реликвию венеціанцамъ, этимъ міровымъ банкирамъ тѣхъ дней. Выкупить священный залогъ Балдуинъ не смогъ. Въ 1260 году венеціанцы поднесли терновый вѣнецъ въ даръ королю французскому Людовику IX, почитаемому католиками святымъ. Теперь этотъ вѣнецъ хранится въ капеллѣ стараго королевскаго дворца въ Парижѣ. Три шипа отъ вѣнца находятся въ храмѣ св. Праксиды въ Римѣ. Четвертый хранится въ соборѣ тирольскаго города Тренто.

Святая Елена обрѣла въ Іерусалимѣ и то копіе, которымъ римскій воинъ нанесъ ударъ въ бокъ Спасителю, чтобы сократить его страданія. Копіе, какъ святыня, долго хранилось въ сооруженной благочестивою императрицею церкви Погребенія Христова въ Іерусалимѣ. Въ 611 году персы овладѣли Святымъ Градомъ и увезли реликвию. Они бережно относились къ реликвіи. Часть острія потомъ попала въ собственность королей Франціи и нынѣ хранится вмѣстѣ съ терновымъ вѣнцомъ, древко же съ остаткомъ желѣза, послѣ продолжительныхъ странствованій, досталось въ 1499 году римскому папѣ Иннокентію VIII, и находится нынѣ въ базиликѣ великаго храма святаго Петра въ Римѣ же. Тамъ же хранится трость, которою римскіе воины истязали Христа, и губка которою, напоивъ уксусомъ и желчью, подносили къ устамъ Христа во время Его страданій на крестѣ Галгооы. Въ такъ называемой королевской капеллѣ главнаго изъ храмовъ итальянскаго города Турина хранится льняной саванъ, которымъ, по преданію, было покрыто при погребеніи тѣло Христа. Ткань эта имѣетъ размѣръ около шести аршинъ по длинѣ и нѣсколько менѣе двухъ аршинъ по ширинѣ. На ней имѣются невѣдомаго происхожденія пятна загадочной формы, отдаленно напоминающія очертанія распростертаго тѣла человѣческаго. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ одинъ изъ итальянскихъ фотографовъ послѣ долгихъ хлопотъ по-

лучилъ разрѣшеніе сфотографировать этотъ саванъ, что и выполнилъ. Къ несказанному его удивленію, получивъ такъ называемый негативъ или «обратное изображеніе», онъ узрѣлъ на стеклѣ довольно отчетливое позитивное или прямое изображеніе человѣческаго тѣла. Мало этого: виднѣется, правда, смутно—изможденное лицо восточнаго типа съ благороднымъ челомъ, прямымъ носомъ, небольшими усами и бородою. Но мало и этого: на изображеніи явственно видно темное пятно межъ реберъ, соответствующее тому мѣсту, гдѣ тѣло Христова было прободено копьемъ римскаго воина и на рукахъ и ногахъ тоже темныя пятна, соответствующія мѣстамъ гдѣ были раны отъ гвоздей или стигматы. Заслуживаетъ быть отмѣченнымъ слѣдующее обстоятельство: художники, изображавшіе распятаго Христа, обыкновенно изображаютъ гвозди вбитыми въ пясть или ладонь. Давно уже кѣмъ-то изъ ученыхъ было высказано соображеніе, что если бы осужденныхъ на смерть пригвождали къ кресту такимъ именно образомъ, то тяжесть ихъ тѣла скоро разрывала бы слабые мускулы кистей рукъ и тѣло падало бы. Вѣрнѣе предположить, что при распятіи, говоря вообще, гвозди вбивались не въ пясть, а межъ костей запястья. Темныя пятна, имѣющіяся на туринскомъ саванѣ, и соответствуютъ именно этому тезису.

Существованіе темныхъ пятенъ на туринскомъ саванѣ является фактомъ, установленнымъ много столѣтій назадъ. Чрезвычайно важно то обстоятельство, что пятна эти—негативные. То есть получается обратное изображеніе человѣческаго тѣла. Свѣтлыя мѣста соответствуютъ тѣнямъ, темныя—свѣтовымъ пятнамъ. Если бы пятна на туринскомъ саванѣ были искусственнаго происхожденія, то есть, если были ихъ произвелъ кто-нибудь съ цѣлью мистификаціи вѣрующаго, то, надо полагать, онъ, этотъ предполагаемый поддѣльватель реликвіи, сдѣлалъ бы прямое, а не обратное изображеніе. Интересное открытіе итальянскаго фотографа надѣлало много шума въ Италіи и возбудило ожесточенную полемику лѣтъ семь или восемь тому назадъ. Въ средѣ же вѣрующаго это открытіе только утвердило вѣру въ, то, что въ туринскомъ святилищѣ хранится подлинный саванъ Христа, который послѣ воскресенія Христова хранился, какъ святыня, благочестивымъ Никодимомъ, и только во время крестовыхъ походовъ былъ перевезенъ въ Европу. Въ Европѣ саванъ первоначально принадлежалъ одному изъ участниковъ крестовыхъ походовъ, графу Амедю Савойскому, пріобрѣтшему эту святыню въ 1140 году. Нѣкоторое время саванъ хранился въ савойскомъ городѣ Шамбэри. Добавимъ еще, что пятна на саванѣ, о которыхъ идетъ рѣчь, имѣютъ блѣдный красноватый оттѣнокъ.

«О. Е. В.»

## Скуфья и камилавка.

(Историческая замѣтка).

Въ числѣ наградъ, жалуемыхъ бѣлому духовенству, значатся скуфья и камилавка. Какъ имѣющимъ эти отличія, такъ равно и ожидающимъ ихъ не бесполезно будетъ ознакомиться съ исторіей этихъ наградъ.

Скуфья по гречески скуфія, означаетъ головной уборъ, своею формою, вѣшнимъ видомъ, напоминающій чашку (чашу), либо корабль<sup>1)</sup>. Конечно современная, высокая и складная скуфья мало напоминаетъ чашу или чашку, но это однако не означаетъ того, что скуфья всегда имѣла такую форму и не напоминала въ древности чашку. Наоборотъ, можно съ увѣренностью сказать что, древняя не только греческая, но даже и русская скуфья имѣла другую форму и дѣйствительно нѣсколько напоминала или была похожа на упомянутый хозяйственный приборъ. Въ объясненіе этого явленія нужно припоминать, что—скуфья считалась необходимою принадлежностью духовнаго сана, ее должны были имѣть всѣ священники и носить въ богослужбное время. Какъ постоянная и необходимая принадлежность священника, скуфья естественно не могла быть той формы, какую имѣетъ теперь. Это была небольшая шапочка, закрывавшая только выстрижку священника.

Первоначальное употребленіе ея восходитъ къ столь же отдаленнымъ временамъ, какъ и обычай духовенства стричь волосы. Первое упоминаніе о скуфьѣ греческаго духовенства мы находимъ въ сочиненіи Алкуина—Де дивинисъ оффисіисъ, относящемся къ началу двятаго вѣка. Если считать это сочиненіе подложнымъ, какъ думаютъ нѣкоторые ученые, то все-таки имѣются древнія свидѣтельства. Въ греческомъ Енхологіонѣ Гоара снято изображеніе Константинопольскаго патр. Іоанна Векка (1275 г.) и съ нимъ вмѣстѣ священника въ скуфьѣ. По поводу этого головного убора священникъ Гоаръ замѣчаетъ, что «это небольшая шапочка, плотно прилегающая къ головѣ, въ ней священникъ служитъ начало литургіи»<sup>2)</sup> Съ такимъ головнымъ уборомъ греческое духовенство

<sup>1)</sup> Относительно производства слова см. Христ. чтеніе 1892 г. Февр.—Мартъ стр. 475—479. Намъ кажется, что авторъ этой замѣтки болѣе правъ чѣмъ Новоструевъ, Петровъ и др. Отсюда полагаемъ, что и слово скуфья слѣдуетъ писать чрезъ „ф“, а не „е“.

<sup>2)</sup> Тамъ-же стр. 278.

оставалось до конца XV и начало XVI вѣка, когда къ скуфьѣ присоединилось другое украшеніе священниковъ—камилавка. Симеонъ Солунскій, упоминавшій объ одеждахъ греческаго духовенства, между прочимъ говоритъ и о головномъ уборѣ священниковъ, но называетъ его уже не скуфью, а скіадіономъ. Скіадіонъ же, по объясненію ученыхъ и по снимкамъ его на византійскихъ монетахъ, означаетъ греческую камилавку. Симеонъ Солунскій упоминаетъ даже, что иматій и скіадіонъ носили прежде только императоры и высшіе сановники при дворѣ, а духовенству пожалованы по милости одного императора <sup>1)</sup>. Къ сожалѣнію, онъ не указываетъ, какимъ императоромъ и въ какое время даны камилавка и иматій греческому духовенству. Въ данномъ случаѣ для насъ послѣднее не особенно, пожалуй, и важно, такъ какъ намъ важнѣе опредѣлить время пвявленія этихъ уборовъ на Русь.

По примѣру и образцу греческаго духовенства, явившагося на Русь при крещеніи, стало украшать себя и русское духовенство. Объ употребленіи скуфьи русскимъ духовенствомъ сохранились многочисленныя свидѣтельства. Наиболѣе интересныя и подробныя свѣдѣнія о головномъ уборѣ русскаго духовенства даютъ записки иностранцевъ, побывавшихъ въ Россіи. Такъ, польскій историкъ современникъ Грознаго, Гваньини, описывая, какъ можно отличить русскаго священника отъ остальныхъ людей, въ числѣ прочихъ внѣшнихъ примѣтъ, указываетъ на скуфью—черную, круглую шапочку, которою прикрываютъ остриженное на головѣ мѣсто. Олсарій Голштинскій, извѣстный ученый, путешествовавшій по Россіи въ царствованіе Михаила Ѳеодоровича, въ своемъ описаніи Россіи о священникахъ между прочимъ пишетъ слѣдующее: «при посвященіи (во священника) постригаются (посвящаемому) на макушкѣ волосы и возлагается на голову суконная шапочка, называемая скуфьею, плотно лежащая на подстриженномъ мѣстѣ головы, прямо на кожѣ какъ наши ермолки, около которой остальные длинные волосы распущенные ниспадаютъ по плечамъ какъ у женщинъ. Шапочку эту попы никогда днемъ не снимаютъ, развѣ только для того, чтобы снова подстричь выросшіе на головѣ волосы: это какъ бы священная принадлежность и имѣетъ великое значеніе. Если кто ударитъ попа и при этомъ попадетъ по шапочкѣ, то подвергается большому взысканію и долженъ заплатить попу безчестіе <sup>2)</sup>. Въ XVII вѣкѣ скуфья дѣйствительно у насъ разсматривалась какъ вещь священная, имѣющая таинственное знаменованіе, что видно изъ

<sup>2)</sup> Душенпол. чтеніе 1867 г. ч. III, стр. 176.

<sup>1)</sup> Голубинскій - Исг. р. ц. 1 т. ч. стр. 581.

спеціальныхъ статей о скуфьѣ. Такъ, въ спискѣ статьи о скуфьѣ Синодальной библіотеки за № 559 говорится: «скуфья есть на главѣ іерею вмѣсто златаго платя, юже ношаше на главѣ ѡвой первый архіерей Ааронъ. Четверосоставлена, яже сѹтъ четыре евангелиста, и яко подобаеть іерею украшатися четырьми заповѣдми евангельскими а) правдою; б) мужествомъ, в) мудростію, г) плѣмудріемъ. Обложена же скуфья торочкомъ, а іерею достоить быти окруженому любовью, понежъ великій архіерей есть Христосъ Богъ нашъ, иже любве ради распяты. Тако подобаеть іерею за дѣти своя духовныя душу свою положить, ежъ постомъ и бдѣніемъ молитися о себѣ и о людяхъ. Имать же скуфья три строки, ежъ есть во имя пресвятыя Тройцы, и паки достоить іерею отгнати отъ себѣ три великія страсти: а) словесное, б) яростное, в) похотное, и притяжати три великія добродѣтели: молчаніе, безгнѣвіе и отъ похоти воздержаніе» <sup>1)</sup>. Въ сочиненіяхъ извѣстныхъ расколоучителей: протопопа Аввакума, Ивана Неронова и Никиты Пустосвята также не разъ упоминается о скуфьѣ. Такъ, протопопъ Аввакумъ въ своемъ житіи обвиняетъ патр. Никона въ томъ, что онъ (Никонъ) снялъ съ протопопа Ивана Неронова скуфью, чѣмъ осрамилъ его священство. Даже въ указѣ патріаршаго Правленія 1703 года предписывается московскимъ священникамъ непременно носить въ крестныхъ ходахъ четки и скуфьи: «да тебѣ жъ старость поповскому (т. е. благочинному) сказать имъ потомъ и діаконѣмъ Преосвященнаго Митрополита повелѣніе, чтобъ они ходили въ одеждахъ іерейскихъ длинныя и на главахъ носили скуфьи и въ рукахъ держали безпрестанно лѣствицы (т. е. лѣстовки, четки), творя молитву тайную во устѣхъ своихъ непрестанно, а пустошныхъ бы и смѣхотворныхъ рѣчей никогда отъ устъ ихъ не исходило, чтобъ всегда были въ благомышленіи: яко молитва въ чистой совѣсти, яко кадило благовонное» <sup>2)</sup>. Не желая утруждать читателя подобными выписками изъ древнихъ актовъ и памятникѡвъ, а ихъ можно было бы привести гораздо болѣе, думаемъ, что достаточно приведенныхъ для подтвержденія нашихъ словъ объ употребленіи скуфьи нашимъ духовенствомъ съ самыхъ древнихъ временъ; но считаемъ не лишнимъ сдѣлать нѣкоторые выводы изъ приведенныхъ иностранныхъ и русскихъ свидѣтельствъ. Итакъ, до конца XVII вѣка скуфья была единственнымъ и обязательнымъ для всѣхъ священнослужителей (не только священниковъ, но и діаконѡвъ) головнымъ уборомъ, въ которомъ они должны были

<sup>1)</sup> Дух. чт. 1867 г. III ч. 280 стр.

<sup>2)</sup> Тамъ-же стр. 286.

ходить въ богослужебное и небогослужебное время. Она приготавливалась изъ чернаго сукна, имѣла по краямъ оторочку съ тремя строками и представляла собою небольшую шапочку, прикрывавшую выстрижку священника. Скуфьи возлагались на священниковъ и діаконовъ епископомъ при посвященіи, что видно изъ постановленія Большаго Московскаго собора 1667 года: «сіи скуфьи подаются отъ архіерея; священникамъ и діакономъ по хиротоніи и по совершеніи божественныя литургіи и въ церкви, благословивши прежде архіерею; и цѣловавъ руку архіерееву, священникъ или діаконовъ приемлетъ и положитъ на главѣ своей и носить, яко же выше писано» <sup>1)</sup>. Наградой бѣлому духовенству скуфья сдѣлалась только въ концѣ 18-го вѣка (въ 1798 г. 18 декабря) по указу императора Павла I-го, въ которомъ въ числѣ прочихъ особливыхъ почестей за отличныя заслуги велѣно Свят. Синоду представлять священниковъ къ фіолетовой скуфьѣ <sup>2)</sup>. Съ 1881 года по 1890 г. награжденіе скуфьею производилось Свят. Синодомъ, а съ 13 марта 1890 года это право предоставлено епархіальному архіерею.

Что касается камилавки, то относительно происхожденія и употребленія ея многое уже извѣстно изъ того, что сказано о скуфьѣ. Слово камилавка должно производиться отъ греческихъ словъ камилось (верблюды) и авхи (шея), такъ что слово камилавка будетъ означать тоже шапку, сваляную изъ верблюжьей шерсти или волосъ, взятыхъ съ шеи или гривы верблюда <sup>3)</sup>. Такое названіе этого головного убора священника объясняется тѣмъ, что на востокѣ какъ въ древности, такъ и теперь камилавка всегда приготавливалась изъ шерстяной матеріи, такъ называемаго камлота или меринуса, матеріи, приготавливаемой изъ шерсти или волоса, взятой изъ верблюжьей шеи или гривы, какъ единственнаго мѣста у верблюда, гдѣ шерсть у него не вытирается.

Бархатъ для камилавокъ на востокѣ совершенно не употребляется. Форма камилавокъ, употребляемыхъ въ Константинополь, Смирнѣ, Іерусалимѣ, Виолемѣ и др. мѣстахъ, такая же, что и у насъ. Разница лишь въ томъ, что восточныя камилавки дѣлаются съ перехватомъ подъ самой вершиной цилиндрической ея формы, такъ что то, что выше перехвата, представляется какъ бы особою тарелочкой, наложенной на камилавку. Начало употребленія камилавокъ на востокѣ относится, какъ сказано уже было нами, къ концу XV вѣка, о чемъ говоритъ Симеонъ Солунскій. Только онъ называетъ головной уборъ священника не камилавкою, а скіадіо-

<sup>1)</sup> Рук. для сел. паст. 1902 № 9, 249.

<sup>2)</sup> Было даже два разряда скуфей—фіолетовая и зеленая, изъ коихъ первая считалась высшей, а вторая—низшей.

<sup>3)</sup> См. Христ. чт. 1892 г. Февр.—Мартъ 478.

помь. Но что здѣсь разумѣется греческая камилавка, это не подлежитъ уже сомнѣнію и объ этомъ мы уже упоминали.

На Руси камилавка впервые появляется во времена патр. Никона. Въ это время, какъ извѣстно, къ намъ пожаловали многіе греческіе іерархи и они то, по всей вѣроятности, дали мысль патр. Никона нарядить русское духовество въ камилавки, по образцу грековъ. Какъ отнеслось къ этому нововведенію наше духовенство видно изъ словъ Суздальскаго попа Никиты Пустосвята: «овии священники и діакони ходять по отцы преданному Словенскому извычаю. якоже издревле отъ святителей Христовыхъ пріяна *однорядкахъ и скуфьяхъ*. инии жъ, развратившися отъ Никоницкаго нововводнаго ученія. ходять по иноземски въ Ляцкихъ рясахъ и въ Римскихъ капашныхъ *камилавкахъ* <sup>1)</sup>. Слова челобитной Никиты Пустосвята нельзя считать только личнымъ мнѣніемъ его, но надо думать, что большинство русскаго духовенства дѣйствительно было недовольно этимъ нововведеніемъ. Въ виду такого отношенія къ камилавкамъ Большой Московскій соборъ 1666 года не предписываетъ обязательно носить камилавки священникамъ, а разсуждаетъ такъ: «аще же кто отъ священниковъ и діаконѡвъ восхоцеть говорить онъ, носити шапки, якоже носятъ нашея страны священники и діаконы, не возбраняемъ, но и соизволяемъ и благословляемъ» <sup>2)</sup>. Что камилавка долгое время у насъ не пользовалась популярностью, подтвержденіе тому отчасти можно находить въ томъ фактѣ, что Великій Преобразователь Россіи чрезъ своего ревностнаго сотрудника митрополита Стефана Яворскаго напоминалъ русскому духовенству носить скуфью, а не камилавку, какъ головное украшеніе. Но время—самый лучший цѣлитель всякихъ недуговъ. И то, что въ древности казалось непріятнымъ, то теперь для многихъ стало весьма желательнымъ. Наградой камилавка сдѣлалась одновременно съ скуфьею, въ силу того же, упомянутаго нами, указа Императора Павла 1-го. Съ 1881 года камилавка, какъ отличіе, жалуется духовенству Св. Синодомъ <sup>3)</sup>.

Такова несложная, но не лишенная интереса, исторія скуфьи и камилавки, современныхъ наградъ бѣлому духовенству.

«Т. Е. В.»

<sup>1)</sup> Дмитріевскій—Рук. для сел. паст. 1902 г. № 9 стр. 250.

<sup>2)</sup> Душ. чт 1867 г. стр. 285.

<sup>3)</sup> По опред. Свят. Син. с. г. камилавка отнесена къ числу епарх. наградъ.

## Неотложная нужда

(Голосъ сельск. пастыря).

...Не хочется вѣрить, чтобы „Смоленскія Епарх. Вѣд.“<sup>1)</sup> единственный епархіальный печатный органъ—выразитель и, такъ сказать, иллюстраторъ нашей церковно-общественной жизни, тихо опочилъ, почти замеръ, ограничившись печатаніемъ лишь официальныхъ свѣдѣній. Не хочется вѣрить, чтобы въ переживаемое тяжелое, страшное время, когда къ церкви и духовенству преимущественно предъявляются со всѣхъ сторонъ требованія и запросы,—чтобы въ это время оно (духовенство) лишилось взаимной поддержки, духовнаго общенія другъ съ другомъ на протяженіи всей обширной Смоленской епархіи.

Не скрою, что пастыри городскіе, вращающіеся среди образованной паствы, освѣдомленной въ современныхъ теченіяхъ, всегда имѣющіе возможность быстрого и живого другъ съ другомъ общенія путемъ собраний, бесѣдъ, не такъ остро почувствуютъ уменьшеніе объема „Еп. Вѣд.“: для нихъ всего довольно и все подъ рукми. Не то въ провинціи, въ глухой деревнѣ. Возьмемъ самые простые примѣры. Нужно устроить сборъ вещей, на подарки воинамъ, на больныхъ и раненыхъ воиновъ. Все это очень желательно, полезно, но какъ все это организовать? Въ городѣ все это сдѣлать легко. Достаточно обратиться къ услугамъ одного—двухъ организаторовъ, во время расположить нѣсколькихъ уважаемыхъ дамъ—и сборы обеспечены. Дѣло пастыря только съ церковнаго амвона призвать и благословить паству на доброе дѣло. Городской пастырь не знаетъ черной работы. А сельскій?.. Охъ, тяжело ему!.. Тяжело. потому что нѣтъ готовыхъ помощниковъ, потому что ему надо все дѣло налаживать сначала, просить, убѣждать, готовить, самому становиться вкорень, когда времени нѣтъ,—оно уходитъ

<sup>1)</sup> Разсужденія почтеннаго автора одинаково примѣнны и по отношенію къ другимъ епарх. изданіямъ.

на другое, что не ждеть. А гдѣ опытъ? А какъ все организовать, наладить? Обь организаціяхъ сборахъ въ Москвѣ, Петроградѣ мы читаемъ, знаемъ. Но городская организація къ намъ не подходитъ. И вотъ пастырямъ захолустныхъ сельскихъ приходоѡ приходится измышлять свои способы, мѣры и средства. Многіе изобрѣтаютъ ихъ очень удачно, у многихъ ничего не выходитъ. Какъ же пособить дѣлу? Единственное средство— широкое оповѣщеніе о цѣлесообразныхъ способахъ въ мѣстномъ церковномъ печатномъ дѣлѣ. Поэтому неофициальный отдѣлъ въ См. Еп. Вѣд., наоборотъ, долженъ быть расширенъ въ наше тревожное время. Все лучшее, выдающееся, все удачно осуществленное опытными собратьями-пастырями немедленно должно становиться достояніемъ всѣхъ чрезъ напечатаніе въ „Еп. Вѣд.“, чтобы облегчить тернистый путь многимъ желающимъ и жаждущимъ полезной дѣятельности отцамъ и избавить ихъ отъ неудачныхъ опытовъ и попытокъ.

Ужасная борьба народовъ Европы, принявшая неслыханные размѣры по своей жестокости и упорству, пробудила въ народныхъ массахъ усиленную работу мысли. Народъ какъ-бы просыпается отъ долгаго и тяжелаго сна. Но просыпается онъ встревоженный грохотомъ пушекъ, стономъ толпъ бѣженцевъ, разсказами о жестокостяхъ враговъ,—просыпается и испуганно ищетъ трезваго разъясненія происходящаго. Отовсюду слышится: „деревня жадно набрасывается на газету“; «деревня требуетъ свѣдѣній о войнѣ»; «въ деревнѣ наивно вѣрятъ всякимъ слухамъ о летающихъ аэропланахъ враговъ» о новыхъ податяхъ» и т. п.

Является неотложная нужда въ организаціи культурно-просвѣтительныхъ учрежденій въ деревнѣ. Сознаетъ это бѣдный сельскій іерей, но чувствуетъ полную безпомощность и недоумѣніе: что именно и какъ учредить? кооперативъ? библиотеку? воскресную школу? вести бестды, чтенія?.. Все бы хорошо завести, все на пользу и благовременно, но опять: какъ и съ чего начать? И снова грустно устремляетъ онъ взоръ въ свой родной печатный органъ, но отвѣта нѣтъ, есть лишь изрѣдка проскальзывающія краткія замѣтки. И понятно: уменьшенный объемъ не позволяетъ многого печатать...

Начинаетъ оживать и поднимать свою голову забытый было уже бичъ народной жизни—пьянство со всѣми своими ужасными спутниками. Преступленіями, картежной игрой, хулиганствомъ и т. п. Ужасно даже подумать о возможности возврата къ прошлому. Нельзя допустить, чтобы благостный актъ Царя, отрезвившій нашу Матушку-Русь, не достигъ полной цѣли. А между тѣмъ, по наблюденіямъ, и въ городахъ, и въ деревняхъ быстро начинаетъ расти употребленіе всего наркотическаго, хмѣльного: самогонки (водки), пьяной браги, квасовъ хмѣльных, денатурата и т. п. Намъ кажется, что духовенству и здѣсь должно быть отведено почетное мѣсто среди первыхъ борцовъ, а отсюда ясно, что «Еп. Вѣд.» опять должны гостепріимно открыть свои страницы для всякаго рода статей, замѣтокъ, предпринятыхъ мѣръ, достигнутыхъ результатовъ и т. п. сообщеній съ мѣстъ, чтобы направить борьбу съ врагомъ на правильный, испытанный путь.

Я уже не хочу останавливаться на важномъ, животрепещемъ вопросѣ объ оживленіи приходской жизни. Этотъ вопросъ такъ затронулъ, захватилъ насъ—пастырей, что для правильного его рѣшенія крайне необходимо его всестороннее освѣщеніе. Нужно полагать, что въ отдѣльныхъ приходахъ уже многое само-собою сдѣлано, налажено для подъема приходской жизни. Дорогъ этотъ опытъ, и, повѣданный на страницахъ „Еп. Вѣд.“, онъ избавилъ бы многихъ отъ ошибокъ и неудачъ.

Кромѣ, такъ сказать, современныхъ жгучихъ вопросовъ, въ жизни епархіи много совершается такого, что очень поучительно, интересно и полезно для другихъ. Много полезныхъ обществъ, жизнь и дѣятельность которыхъ требуютъ гласности, благодаря которой эти общества пріобрѣтаютъ довѣріе къ себѣ, привлекаютъ новыхъ членовъ. Во многихъ городахъ и селахъ епархіи происходятъ мѣстные торжества, освященія храмовъ, юбилеи, нарождаются полезныя общественныя организаци; многіе полезные дѣятели сходятъ со сцены и на мѣстахъ удостоятся справедливой оцѣнки своей дѣятельности. И все это теперь првисходитъ въ тиши; обо всемъ этомъ мы ничего не знаемъ, ибо дороговизна бумаги, типографскаго труда вынуждаютъ редактора не расширять «Еп. Вѣд.», а сокращать.

Все это мы пишемъ не для укора кому бы то ни было, а для доказательства необходимости во что бы то ни стало дать возможность достопочтенному редактору посѣшнить поставигъ «Еп. Вѣд.» опять на прежнюю высоту. Всякому хорошо извѣстно, что дороговизна бумаги, типографскихъ работъ заставила всѣхъ издателей журналовъ и газетъ набросить по 1—2 руб. на свои изданія, и мы всѣ платимъ и находимъ это вполне правильнымъ и естественнымъ. Посему мы думаемъ, что едва ли найдутся среди нашего духовенства такіе, которые могутъ имѣть что-либо противъ нужной прибавки на изданіе „Смол. Еп. Вѣд.“, лишь бы только снова получать ихъ въ увеличенномъ полномъ объемѣ, даже болѣе увеличенномъ, чѣмъ было прежде, по мирному времени. Хочется вѣрить, что и губернское начальство сочувственно отнесется къ такому общему желанію и какъ-нибудь уладить дѣло съ типографской стороны.

Для вызываемой необходимостью надбавки на изданіе «Еп. Вѣд.» не нужно ожидать созыва Епархіальнаго Сѣзда: слишкомъ очевидно для всякаго, что это важное и спѣшное дѣло. Намъ кажется, достаточно мотивированнаго доклада со стороны редактора Его Преосвященству. Послѣ утвержденія необходимо чрезъ напечатаніе оповѣстить духовенство и немедленно чрезъ благочинныхъ собрать и выслать требуемую сумму по принадлежности. По нашему глубокому убѣжденію, не упрекъ, а благодарность должно вызвать такое начинаніе. Будемъ ожидать и надѣяться. Поскорѣе въ добрый путь!

Бѣльскаго уѣзда, села Дентялова,

Священникъ Михаилъ Медвѣдокъ.

(Смол. Еп. Вѣд.)



## Лѣтопись епархіальной жизни.

### Архіерейскія служенія.

30 сентября, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Агаангелъ, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій съ утреннимъ желѣзнодорожнымъ поѣздомъ отбылъ изъ г. Ярославля въ Мологскій Покровскій женскій монастырь для совершенія здѣсь торжественнаго богослуженія по случаю храмоваго праздника. На станціи Харино Владыка былъ встрѣченъ Благочиннымъ-священникомъ Н. Алексинскимъ, казначеемъ Покровскаго монастыря и окружнымъ духовенствомъ. Преподавъ всѣмъ собравшимся лицамъ Архипастырское благословеніе, Владыка прослѣдовагъ со станціи на лошадяхъ въ монастырь, гдѣ былъ встрѣченъ сестрами обители, во главѣ съ настоятельницей Игуменіей Ерміоніей Въ 5<sup>1/2</sup> часовъ вечера Владыка прибылъ въ монастырскій храмъ для совершенія всенощнаго бдѣнія. Въ служеніи участвовали настоятель Югскаго монастыря Архимандритъ Игнатій, экономъ Архіерейскаго Дома Архимандритъ Мелхиседекъ и проч. дух. 1-го октября, въ день праздника Покрова Пресвятыя Богородицы, Его Высокопреосвященство изволилъ совершить въ томъ же Покровскомъ монастырскомъ храмѣ божественную литургію, при участіи вышеназваннаго духовенства. Проповѣдь на литургіи произнесена была мѣстнымъ священникомъ Н. Невскимъ. По окончаніи литургіи Владыка совершилъ молебенъ Божіей Матери и благословилъ сестеръ обители, въ 5-гъ часовъ вечера отбылъ изъ Покровскаго женскаго монастыря на станцію Харино. Здѣсь на станціи онъ присутствовалъ на всенощномъ бдѣніи, которое совершилъ архимандритъ Мелхиседекъ съ протодіакономъ Косковцевымъ, при пѣніи хора ц. села Никольскаго-Замошья, Молог. уѣзда, по окончаніи всенощной Владыка со свитою имѣлъ ночлегъ въ салонъ-вагонѣ, въ которомъ съ утреннимъ поѣздомъ и прослѣдовалъ до станціи

Волга. 2-го октября, въ 4 часа дня, на пароходѣ, Архіепископъ отбылъ на станцію Волга въ г. Угличъ, куда прибылъ въ 11 часовъ ночи и на пристани встрѣченъ былъ настоятелями градскихъ монастырей и собора, мѣстными благочинными, начальствомъ духовнаго училища и мѣстнымъ исправникомъ. Преподавъ всѣмъ встрѣтившимъ его Архипастырское благословеніе, Владыка отправился на ночлегъ въ киноію Богоявленскаго монастыря.

3-го октября, Высокопреосвященство изволилъ совершить въ храмѣ Богоявленскаго женскаго монастыря всенощное бдѣніе съ литіей и величаніемъ Святителямъ: архіепископу Гурію Казанскому и Варсонофію епископу Тверскому. Архипастырю сослужащими были: три архимандрита, одинъ игумень, одинъ протоіерей и три іерея.

4-го октября, божественная литургія совершена была Архипастыремъ Агаангеломъ, въ томъ же монастырскомъ храмѣ, въ сослуженіи вышеназваннаго духовенства. За литургіей, на маломъ входѣ, была возведена въ санъ игуменіи—настоятельница сего Богоявленскаго монастыря—монахиня Маргарита. По окончаніи литургіи нововозведенной игуменіи, врученъ былъ Архипастыремъ жезлъ и при семъ преподано было имъ игуменіи и сестрамъ обители глубоконазидательное наставленіе. А на другой день, съ 10-ти часовымъ утреннимъ пароходомъ, Его Высокопреосвященство, отбывъ изъ г. Углича, возвратился въ Ярославль.

7-го октября, Высокопреосвященнѣйшимъ Агаангеломъ, было освящено торжественное освященіе новаго автомобильнаго завода въ г. Ярославль въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея и протоіерея Спасопробоинской церкви, при пѣніи Кузнецовскаго хора. За молебномъ присутствовали: и. о. главноначальствующаго Ярославской губ. князь Черкасскій, представители военныхъ и гражданскихъ властей, управляющій заводомъ инженеръ Н. Е. Сергѣевъ, служащіе и рабочіе. По окончаніи молебствія, зданія были окроплены св. водою.

9-го октября, въ недѣлю 19-ю по Пятидесятницѣ, Владыка-Архіепископъ божественную литургію совершилъ въ Крестовой церкви Спасскаго монастыря при участіи архимандрита

Мелхиседека и монастырской братіи. За литургіей рукоположенъ былъ въ санъ діакона—ставленникъ Константинъ Успенскій. Пѣлъ хоръ А. И. Вахрамѣева. Вечеромъ, того же дня въ храмѣ св. благовѣрныхъ князей Спасскаго монастыря, Высокопреосвященный Агаангелъ совершилъ молебенъ съ акафистомъ Успенію Божіей Матери, послѣ котораго преподавателемъ духовной семинаріи Л. В. Мурогинымъ была предложена бесѣда на тему: «Евангельская заповѣдь о любви къ врагамъ и современная война народовъ».

## † Свящ. Василій Флегонтовичъ Богородскій,

(Некрологъ).

20 сентября сего года, въ 6 часовъ утра, послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни, на 70 году своей жизни скончался старецъ духовникъ IV Благочинническаго округа, Пошехонскаго уѣзда, заштатный священникъ села Спасскаго, на Мяксѣ, Василій Флегонтовичъ Богородскій. Онъ былъ сынъ псаломщика, воспитанникъ Ярославской дух. семинаріи, выпуска 1868 года. По окончаніи курса семинаріи Высокопреосвященнѣйшимъ Ниломъ, Архіепископомъ Ярославскимъ и Ростовскимъ опредѣленъ во священники къ Дмитріевской на Югу церкви, Пошехонскаго уѣзда, гдѣ священствовалъ въ теченіе 18 лѣтъ, а затѣмъ до своего выхода въ заштатъ по болѣзни (лишеніе голоса) въ теченіи 26 лѣтъ состоялъ священникомъ церкви села Спасскаго на Мяксѣ. 30 лѣтъ былъ духовникомъ и одинъ годъ Благочиннымъ IV округа. Покойный за свою долготѣнюю и усердную службу въ санѣ священника и разныя другія должности по службѣ имѣлъ благодарности Епарх. Начальства и всѣ награды включительно до наперетнаго креста. Онъ былъ скромнымъ труженикомъ, отъ прихожанъ пользовался за свой всегда ласковый и добрый характеръ, любовью, что и выразилось въ поднесеніи ему Св. Иконы—въ знакъ признательности, а равно пользовался любовью и своихъ собратьевъ по сану. Свободное отъ служебныхъ трудовъ время онъ посѣщалъ сельскому хо-

звѣдѣнству, которое было у него хорошо поставлено. И жизнь трудовъ его радовала. До послѣднихъ дней своихъ покойный сохранилъ привязанность къ родному храму и приходу: и по выходѣ въ заштатъ не пропускалъ ни одной церковной службы, но, какъ лишившійся подъ старость голоса, отправлять Богослуженіе стѣснялся. Вѣсть о кончинѣ отца Василия вызвала всеобщую скорбь и сожалѣніе. 24-го сентября, состоялось его отпѣваніе. Литургію совершали сосѣдніе священники: о. Василій Ширяевъ, о. Павелъ Троицкій и о. Михайль Никоноровъ съ дѣкономъ Александромъ Золотаревымъ. Пѣлъ хоръ учениковъ мѣстнаго 2-хъ кл. училища подъ управленіемъ учителя Соловьева. Въ концѣ литургіи священникъ о. Влслій Ширяевъ сказалъ прочувственное слово, въ которомъ охарактеризовалъ умершаго, какъ достойнаго пастыря, и пригласилъ прихожанъ отдать послѣдній долгъ покойному — усердно помолиться о своемъ духовномъ отцѣ. Во время отпѣванія произнесъ рѣчь священникъ о. Петръ Порѣцкій. Эта рѣчь произвела на всѣхъ глубокое впечатлѣніе. Предъ пѣніемъ „Придите послѣднее цѣлованіе дадимъ, братіе, умершему“ сынъ покойнаго сказалъ послѣднее „прости“ своему отцу и благодарилъ его за всѣ родительскія заботы о дѣтяхъ. Послѣ этого началось трогательное прощаніе съ почившимъ. Храмъ огласился громкими рыданіями... При пѣніи канона «Помощникъ и покровитель» гробъ съ тѣломъ покойнаго дѣтми и священниками былъ обнесенъ вокругъ храма и принесенъ къ могилѣ въ которую и былъ отпущенъ съ молитвою о вѣчномъ упокоеніи. Прихожанамъ, родственникамъ усопшаго и прибывшимъ на погребеніе священно-церковно служителямъ была предложена скромная поминальная трапеза. Послѣ покойнаго осталась жена-вдова. Дѣти его всѣ пристроены. Миръ праху и вѣчная тебѣ память добрый старецъ и самоотверженный пастырь Христовъ.

Свящ. П. Троицкій.



## Изъ поврежденной печати.

### Ходатайства отдѣленій предъ земствами и городами.

Нѣкоторыя изъ уѣздныхъ отдѣленій Саратовской епархіи въ отчетномъ году обращались къ уѣзднымъ земствамъ и городскимъ управленіямъ съ ходатайствами о дополнительномъ включеніи въ сѣть школъ и учительскихъ комплектовъ и объ оказаніи пособій на хозяйственное содержаніе школъ. Такъ, Аткарское отдѣленіе просило о включеніи новыхъ 11 школъ. Земство удовлетворило ходатайство и, кромѣ сего, ассигновало пособіе на хозяйственное содержаніе вновь включенныхъ школъ въ суммѣ до 4000 руб. Камышинское отдѣленіе ходатайствовало предъ земствомъ о включеніи въ сѣть 4 школъ и 3 дополнительныхъ комплектовъ и его ходатайство было удовлетворено. Предъ городскимъ Камышинскимъ управленіемъ оно ходатайствовало о субсидіи на хозяйственное содержаніе 4 городскихъ церковныхъ школъ, но пока еще отвѣта на это ходатайство не получило. Петровское отдѣленіе ходатайствовало о субсидіи на хозяйственное содержаніе церковныхъ школъ уѣзда и земство отпустило на этотъ предметъ сельскимъ обществамъ 3833 руб. Саратовское земство удовлетворило ходатайство отдѣленія о включеніи въ сѣть новыхъ 4-хъ школъ и одного дополнительнаго учительскаго комплекта. Такое же ходатайство отдѣленія относительно 3-хъ дополнительныхъ учительскихъ комплектовъ по городскимъ церковнымъ школамъ было удовлетворено Саратовскимъ городскимъ управленіемъ. Не посчастливилось только въ этомъ отношеніи Балашовскому отдѣленію. Его ходатайство о включеніи въ сѣть новыхъ школъ и новыхъ дополнительныхъ комплектовъ земствомъ уже не первый годъ оставляется безъ удовлетворенія.

Сарат. Еп. Вѣд.

## Новое училище пастырства.

Съ наступающаго учебнаго года пастырско миссіонерское училище въ Перми будетъ преобразовано въ училище пастырства по программѣ, утвержденной Св. Синодомъ.

Приемъ въ училище будетъ производиться на слѣдующихъ условіяхъ: безъ экзамена будутъ приняты успѣшно окончившіе церковно-учительскую семинарію, или одно изъ средне-учебныхъ заведеній и заявившіе себя, по усмотрѣнію ихъ законоучителя или мѣстнаго причта, добрымъ религіозно-нравственнымъ настроеніемъ; на оставшіяся послѣ приѣма этихъ лицъ мѣста принимаются діаконы и псаломщики, имѣющіе званіе учителя начальнаго училища или учителя церковно-приходской школы, прослужившіе въ церковныхъ должностяхъ не менѣе 3 лѣтъ, рекомендованные епархіальнымъ начальствомъ, по выдержаніи экзамена по Закону Божію въ предѣлахъ программы средней школы,—пространный катихизисъ, богослуженіе, исторія Церкви общая и русская, и сочиненіе. Воспитанники будутъ помѣщаться въ общежитіи при Градо-Пермскомъ и Бѣлогорскомъ по дворянъ на готовомъ бесплатномъ содержаніи (кромѣ одежды, обуви и чисткѣ бѣлья).

Лица, окончившія училище, поступають на епархіальную службу въ Пермской епархіи, или, за недостаткомъ вакансій, рекомендуются пермскимъ епископомъ епархіальному начальству другихъ епархій.

Прошенія съ документами: 1) метрическою выписью о рожденіи и крещеніи, 2) свидѣтельствомъ объ образованіи, 3) удостовѣреніемъ причта или законоучителя о религіозной настроенности могутъ быть подаваемы теперь же на имя совѣта Пермскаго пастырско-миссіонерскаго отца Іоанна Кронштадскаго училища. (Вол. Е. Вѣд.).

## Американская затѣя.

„Уф. Вѣстн.“ передаетъ, что какой то американецъ, членъ всемірнаго союза христіанской молодежи Гарло Макъ-Конначей, обратился въ оренбургскую городскую управу съ ходатайствомъ о разрѣшеніи ему выстроить въ Оренбургѣ на Мѣновомъ дворѣ,

гдѣ находятся плѣнные, временное зданіе для богослужебныхъ цѣлей разныхъ вѣроисповѣданій, какъ-то: православныхъ, католиковъ, протестантовъ, и научныхъ занятій съ военноплѣнными. Американецъ указываетъ, что подобныя зданія всемірнымъ союзомъ уже выстроены въ лагерѣ русскихъ военноплѣнныхъ въ Австріи и Германіи. Послѣ окончанія военныхъ дѣйствій это зданіе будетъ снесено.

### Новая дѣтская игра.

„Стар. Владимир.“ рисуетъ злободневную игру дѣтей въ «дороговизну»:

На сосѣднемъ дворѣ ребята устроили злободневную игру: продавцы и потребители.

Обязанности продавца взялъ на себя шустрый Мишка. Приказчики его Мотыка и Ванька начеку: развѣшиваютъ песокъ и раскладываютъ на опрокинутую кадку.

Передъ лавочкой—куратникомъ, свободнымъ отъ постоя,— хвостъ такихъ же малышей. Шумъ, гамъ, какъ и передъ настоящей лавкой.

Впередѣ всѣхъ Нюрка Рожнова съ котенкомъ на рукахъ. Она воеетъ и жалобно причитываетъ:

— Хоть бы малыхъ ребятъ пожалѣли... Съ самаго утра, стою, а дома у меня еще четверо, малъ-мала меньше...

Нюрка указываетъ на сѣренькаго котенка и жалобно скулить...

— Держи карманъ шире,—заявляетъ Андрюшка,—мы сами съ утра...

И начинаетъ напирать на переднихъ.

— Викторъ Павлычъ! Сдѣлай Бозеску милость, отпусти,— зываетъ къ Мишкѣ продавцу одинъ,—я сына на позицію провозаю...

— Намъ все равно, хоть за позицію, у насъ инструкція,— отвѣчаетъ мнимый „Викторъ Павлычъ“ и снова суетъ кулечки съ пескомъ...

— Викторъ Павлычъ, мы у васъ всегда покупатели,— пищитъ кто-то со стороны, протягивая продавцу какую-то бумажку.

— Говорю, нельзя, — отгрызается Мишка, поддерживая одной рукою сползающіи штанишки, а другой прыгнувъ подъ носомъ, — ну, и народецъ тоже!..

— Не напирай, въ очередь становись, — волнуются задніе, — что это такое, мы къ губернатору пойдемъ...

---

## Извѣстія и замѣтки.

---

**Подходный налогъ.** Мнистромъ финансовъ составлена инструкция для податныхъ учреждений о взиманіи подходнаго налога. По этой инструкціи обложенію подходнымъ налогомъ подлежатъ духовныя лица всѣхъ исповѣданій, по совокупности всѣхъ ихъ денежныхъ и натуральныхъ полученныхъ: такъ, къ доходу православнаго духовенства относятся содержаніе или жалованье, плата за требы, братскіе доходы, добровольныя приношенія прихожанъ — денежные и натурой, — доходы съ церковныхъ или монастырскихъ земель, проценты съ вѣчныхъ въ пользу духовенства или на поминъ души вкладовъ и затѣмъ бесплатно занимаемыхъ помѣщенія.

**Пожаръ, потушенный керосиномъ.** Что бы вы подумали, если бы во время пожара вамъ велѣли поскорѣе принести керосину, чтобы залить имъ огонь! Вы, вѣроятно, подумали бы, что ослышались, или рѣшили бы, что у человѣка, который вамъ сказалъ это, соскочилъ винтикъ въ головѣ.

А между тѣмъ бываютъ случаи, когда на самомъ дѣлѣ можно потушить пожаръ керосиномъ. Это вамъ подтвердятъ люди, жившіе въ Калексико въ Калифорніи и хоть нѣсколько знакомые со свойствами хлопковыхъ тюковъ.

Нѣсколько времени тому назадъ тѣмъ дѣйствительно случилось, что крупная фирма, торгующая керосиномъ, получила по телефону заказъ немедленно прислать партію очищеннаго керосина въ одинъ складъ, гдѣ загорѣлись тюки хлопка.

Значительная часть товара уже была охвачена огнемъ и было важно потушить огонь какъ можно скорѣе.

Служащій, получившій этотъ заказъ, немедленно исполнилъ его и послалъ большую партію керосину, съ помощью котораго довольно быстро удалось остановить пожаръ, какъ объ этомъ сообщаетъ журналъ „Бюллетень нефтяного дѣла“.

Странно, не правда ли?

Но вотъ объясненіе, какъ его даетъ тотъ же самый „Бюллетень“.

Дѣло въ томъ, что въ тюкахъ хлопокъ находится въ сильно спрессованномъ видѣ. Вслѣдствіе этого вода можетъ проникнуть въ тюкъ всего на глубину нѣсколькихъ сантиметровъ.

Керосинъ же довольно легко проникаетъ въ толщу тюка.

Но керосинъ вѣдь самъ загорится?

Въ томъ-то и дѣло, что нѣтъ.

Хлопокъ, сильно спрессованный въ тюкъ, не вспыхиваетъ яркимъ пламенемъ, а огонь лишь понемногу вѣдается въ его массу. То-есть происходитъ скорѣе тлѣніе, чѣмъ горѣніе—при столь низкой (сравнительно) температурѣ, что керосинъ не можетъ загорѣться, а дѣйствуетъ, какъ жидкость „заливающая“ огонь, вполнѣ замѣняя воду, которая, какъ ужъ сказано, не способна проникнуть въ толщу тюка.

Въ данномъ случаѣ, когда пожаръ былъ прекращенъ, весь хлопокъ, пощажанный огнемъ и насквозь пропитанный керосиномъ, разложили провѣтриваться.

И уже черезъ нѣсколько дней не осталось и слѣда керосина, такъ какъ керосинъ испаряется очень быстро.

*Предчувствіе матери.* Интересный случай сообщаетъ одна датская газета. Нѣкая миссисъ Петтеръ, получивъ официальное извѣщеніе о гибели сына своего на войнѣ, заявила, что не вѣрить этому извѣстію, и, ссылаясь на «внутреннее убѣжденіе», что сынъ ея живъ, отказалась служить по немъ заупокойную мессу. «Предчувствіе не обмануло миссисъ Петтеръ: вскорѣ она получила письмо, изъ котораго узнала, что сынъ ея находится въ турецкомъ плѣну.

*Польскіе легіоны.* Какъ сообщаетъ краковская газета «Часъ»,

командующій бригадою польскихъ легіоновъ генераль-маіоръ Викторъ Гржежицкій назначенъ товарищемъ генераль-губернатора въ оккупированномъ Австро-Венгеріей районѣ Привислинскаго края, а командованіе бригадою польскихъ легіоновъ ввѣрено одному изъ братьевъ бывшаго уніатскаго митрополита, полковнику генеральнаго штаба гр. Шептицкому.

Въ ближайшемъ времени открывается командой польскихъ легіоновъ въ Петроковѣ и Люблинѣ двѣ школы для подготовки кандидатовъ на офицерскія должности для легіоновъ. Начальникомъ обѣихъ школъ назначенъ полковникъ польскихъ легіоновъ Сикорскій. Число кандидатовъ на офицерскія должности не болѣе 50 человекъ.

Ну и поляки! У насъ они кричатъ про свою преданность Россіи, а за границей готовятъ противъ насъ легіоны. Пора бы, наконецъ, получше разобраться въ польской «преданности» Россіи! (X).

*Наши государственные долги*, по свѣдѣніямъ мѣства финанс. на 1-е января 1917 года достигнутъ цифры въ 25 миллиардовъ рублей слишкомъ. Процентовъ по этимъ долгамъ придется платить 669.410.000 рублей ежегодно и кромѣ того въ видѣ погашенія 50 слишкомъ милліоновъ рублей. За послѣдній годъ сумма государственнаго долга увеличилась на 6.344.206.084 р.



СОДЕРЖАНИЕ: 1) Реликвиі страстей Христовыхъ. 2) Скуфья и камлавка 3) Неотложная нужда. Лѣтопись Епарх. жизни. 4) Архіерейскія служенія. 5) Некрологъ. Изъ поврем. печати. Изв. и зам. Объявленія.

Редакторъ Священникъ А. Владимірскій.

# Объявленія.

## въ городѣ Ростовѣ Ярославской губ.

открыть магазинъ церковной утварью. При магазинѣ имѣется мастерская чеканной и позолотной работъ.

**Принимаю всѣ работы церковнаго обихода. Принимаю старыя вещи на обмѣнъ новыхъ.**

Обращаться по адресу: Ростовъ Ярославскій, Гостинный рядъ, противъ гостин. Царькова.

Даніиль Дмитріевичъ *Миловидовъ.*

## ЯРОСЛАВСКОЕ МАНУФАКТУРНОЕ ТОВАРИЩЕСТВО.

Большая Дуня, телеф. 5-53.

Шелковые, шерстяные и суконные товары. Ситецъ, ткани, Ярославское полотно. Портьеры, гардины, ковры и дорожки. Громадный выборъ специальныхъ товаровъ для духовенства.

48—30